

习近平抵达吉隆坡对马来西亚进行国事访问 期待开启中马关系新的“黄金50年”

新华社吉隆坡4月15日电 当地时间4月15日晚，国家主席习近平乘专机抵达吉隆坡，应马来西亚最高元首易卜拉欣邀请，对马来西亚进行国事访问。

专机抵达吉隆坡国际机场时，马来西亚总理安瓦尔，外交部部长穆罕默德，陪同部长、交通部部长陆兆福等高级官员热情迎

接。马来西亚儿童向习近平献花，马来西亚青少年表演富有当地特色的舞蹈，挥舞中马两国国旗，热烈欢迎习近平到访。

习近平发表书面讲话，代表中国政府和中国人民，向马来西亚政府和马来西亚人民致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平指出，中马是隔海相望

的友好邻邦，传统友谊绵延千年。建交半个多世纪以来，两国坚持相互尊重、平等相待、合作共赢，树立了国与国关系的典范。2023年双方就共建中马命运共同体达成重要共识，去年两国隆重庆祝建交50周年。作为重要发展中国家和全球南方成员，中马深化高水平战略合作符合两国共同利益，有利于地区乃至世界和平、稳定、繁荣。我期待以这次访问为契机，进一步深化两国传统友谊，增进双方政治互信，推进现代化建设合作，共促文明交流互鉴，推动中马命运共同体建设不断迈上新台阶，开启中马关系新的“黄金50年”。

蔡奇、王毅、王小洪等陪同人员同机抵达。

中国驻马来西亚大使欧阳玉靖也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中，当地中资企业人员、留学生在道路两旁挥舞中马两国国旗，高举“热烈欢迎习近平主席访问马来西亚”“中马友谊万岁”等红色横幅，华侨华人表演喜庆热烈的舞狮，欢迎习近平到访。

240小时过境免签政策实施以来，全国各口岸入境外国人921.5万人次

入境增4成！美妙的“China Travel”继续火

旅游，让世界更近。美妙的“China Travel”，如同灵动音符，奏鸣中外交流互鉴的交响乐。

国家移民管理局4月15日发布最新数据，240小时过境免签政策实施以来，全国各口岸入境外国人921.5万人次，较去年同期增长40.2%。其中，免签入境外国人657万人次，占71.3%。

更开放更热情 “China Travel”含金量上升

“谢谢你，中国！”4月13日，美国网红“甲亢哥”微博发文，配上此次中国行的多张照片。眼见为实，“甲亢哥”一镜到底的直播，让全球网友看到日新月异的中国。

随着中国不断更新、全面放宽优化过境免签政策，外国游客“说来就来”，带着真诚打卡中国、发现美好。从“city不city”，到中美网友小红书互动，再到“甲亢哥”直播弥合文化鸿沟……未来还会有很多“热气腾腾”的传播“破壁”，打破偏见。

据统计，240小时过境免签政策实施以来，去年12月17日至今年3月31日，入境客运航班超十万余架次，环比增长近10%，黄山、武夷山、张家界等著名旅游地的外国人到访量同比增长21.6%，“China Travel”持续火爆全球。

“过境免签政策与各类免签政策互相协调、互为补充，政策



效应尽显。”国家移民管理局新闻发言人、政策法规司司长林勇胜介绍，从“周五下班来中国”的短期游，到跨省跨市深度游，近六成来华外国人选择跨区域旅行，有效带动了入境旅游市场持续升温。

更便利更丝滑 “宠客”没有上限

政策的持续优化正在打开新空间。一季度出入境外国人

1743.7万人次，同比上升33.4%。为了让通关更丝滑，各口岸动态监测流量，科学优化勤务，高峰时段查验通道“应开尽开”，启用新版对外开放口岸出入境边防检查现场标志……

中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区游人如织。免采指纹、免盖验讫章、免填外国人入境卡，硕龙边检站落实“三免”政策以来，游客验放效率提升40%。

中越人文交流步子越迈越大，两国民众越走越亲。2024年，

中国赴越游客超过370万人次；东兴口岸出入境人员突破858万人次，增长54.6%，居全国沿边口岸首位。

更畅通更密切 跨境流动新图景

4月14日，一辆辆越南冷链货车在友谊关口岸前整齐排列等候出境。作为中国通往越南重要的陆路口岸之一，友谊关口岸日均通行货车超千辆。中国货运司机只需刷证件、按指纹、识面相即可15秒快捷通关。

一季度，友谊关边检站已查验出入境货运车辆突破20万辆次，同比增长16.8%。越来越多榴莲、菠萝蜜、杧果等越南优质农产品通过口岸走进中国千家万户。

人畅货通，心更近了。

据介绍，一季度，1.63亿人次出入境，同比上升15.3%；共查验出入境交通运输工具849.5万架(列、艘、辆)次，同比上升15.5%。

真实的中国鲜活、真诚。大批外国游客自发拍摄传播旅行的良好体验，在互联网上留言“中国正以更大范围、更宽领域的开放欢迎大家，到中国旅游是不可错过的体验”。

正是春暖花开，跨境流动里的中国，广阔、辽远、迷人，欢迎更多的“双向奔赴”。

据新华社

外交部回应经贸合作热点：

中国是世界的市场、各国的机遇

新华社北京4月15日电 外交部发言人林剑15日表示，消博会、广交会、中国发展高层论坛等活动的成功举行，展现了各方加强经贸合作、抵御单边主义、保护主义的决心和信心。中国是世界的市场、各国的机遇，将以高质量发展和高水平对外开放为世界经济注入稳定性和正能量。

当日例行记者会上，有记者问：我们注意到，上周末，第五届消博会开幕。昨天，海南自贸港全球产业招商大会成功举行。今天上午，第137届广交会也在广

州启动。有观点认为，面对当前关税战、贸易战阴霾，中国先后举办多场活动，再次表明坚持开放的决心。请问发言人对此有何评论？

“相信国内外很多朋友也关注到了这些活动。”林剑说，本届消博会吸引65家世界500强和龙头企业参展，参展品牌数量超过4100个，创历史新高，其间举行的海南自贸港全球产业招商大会签约项目265个，签约额达2336亿元。15日上午开幕的广交会，出口展位数近7.3万个，参

展企业首次突破3万家。此外，前不久举行的中国发展高层论坛2025年年会也吸引了21个国家86位跨国企业正式代表参会。这些活动的成功举行，展现了各方

加强经贸合作，抵御单边主义、保护主义的决心和信心。

林剑表示，中国开放的大门越开越大，是中国与世界共享发展的坚定承诺。2017年以来，全国外资准入负面清单由93条减至29条，制造业领域外资准入限制全面取消。去年，中国新设外商投资企业5.9万家，同比增长

9.9%。根据中方主管部门发布的最新数据，今年一季度中国货物贸易进出口达10.3万亿元，其中出口突破6万亿元，实现6.9%的增长。

“中国是世界的市场、各国的机遇。面对外部不确定性，中国将坚持‘握手’而非‘挥拳’、‘拆墙’而非‘筑垒’、‘联通’而非‘脱钩’。”林剑说，“我们将继续不断做大贸易‘朋友圈’，做强投资‘引力场’，以高质量发展和高水平对外开放为世界经济注入稳定性和正能量。”

四部门明确金融『五篇大文章』统计标准

中国人民银行4月15日发布消息，已会同金融监管总局、中国证监会、国家外汇局联合发文，明确了金融“五篇大文章”领域的统计认定标准等，实现统计全覆盖，着力构建金融服务实体经济重点领域全景图。

做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章，需要高质量的统计数据支撑。

据介绍，近日四部门联合印发的《金融“五篇大文章”总体统计制度(试行)》，重点对金融“五篇大文章”领域的统计对象及范围、统计指标及口径、统计认定标准、数据采集、共享及发布、部门分工等作出统一规定。

业内人士认为，建立覆盖全面、标准统一的金融“五篇大文章”统计，将以往各领域分散的统计整合成有机整体，可推动解决统计口径不一致、部分标准不清晰的问题，实现数据充分共享、高效使用，为精准实施各类政策工具提供有力支持。

人民银行相关人士介绍，近几年中国人民银行组织金融机构开展了绿色、普惠小微、涉农、制造业等领域贷款的专项统计，针对金融“五篇大文章”开始建立更加系统、完善的统计体系，并会同相关金融管理部门推动统计标准的细化和统一。

根据制度规定，统计对象全面覆盖银行业、证券业、保险业金融机构以及金融基础设施机构，统计范围包括贷款、债券、股权、资管债权、基金、保险、衍生品等多种金融工具和产品。重点统计指标共计200余项，制度对每项指标均规定了统一、协同的统计标准和统计口径。

专家认为，明确统计标准有利于发挥考核评价工作“指挥棒”作用，引导金融机构精准发力，优化资金供给结构，切实加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务。

记者了解到，为保证统计数据按计划采集和生产，中国人民银行还配套建立或修订了相关细分领域的统计要求，与总体统计制度一起构成金融“五篇大文章”“1+N”统计制度体系，全力做好制度落地实施的技术准备。

据新华社